

# 炉火丹心写人生

## ——记陕西省五一劳动奖章获得者李建军

本报记者 胡蝶 通讯员 陈富中



行行  
出状元

2023年4月27日,是李建军必将终生铭记的日子。这一天,在陕西宾馆二楼主会议厅,52岁的他受到了省总工会的表彰奖励,登上了陕西省五一劳动奖章的领奖台。

李建军是商南中剑公司的一名普通炉长,他平凡而又不平庸的人生,得从十几岁说起。1988年7月,李建军初中毕业后外出务工,来到了商州铁合金厂,自此便与中国冶炼工业结下了不解之缘。5年后,他又到了山阳县铁合金厂。

1997年3月,李建军与姐夫蔡华亮一起回到了家乡商南,在县城郊区二道河口一片荒芜的土地上,开启了中剑公司的创业之路。这一干就是26年,他始终以一个普通劳动者的身份,奋斗在生产一线,见证了中剑公司由小到大、由弱变强的成长历程。

建厂伊始,征地拆迁、开挖下石、夯基建房、看料试产,李建军不管天晴下雨、白天黑夜,都显示出年轻人的蓬勃朝气,吃在工地、住在工地、干在工地。当最初的两台小炉子建成投产,他整整掉了10多斤肉,瘦了一大圈。但是,看到第一槽硅水从炉膛里汩汩流出时,他又充满了自豪和骄傲。一年多的煎熬和辛劳,顷刻间化作满脸的微笑。

企业总是在激烈的市场竞争中发展壮大,人生总是在辛勤的劳作中收获喜悦。20多年来,李建军不管是担任炉前工还是机械维修工,都是干一岗爱一岗,爱一岗钻一岗,在每一个岗位都成果满满。任机械维修工期间,一旦机器设备有损坏,他随叫随到,即坏即修,调试测情、爬上高梯、满手油污、汗流浹背是他的常态。为了攻克机械

维修方面的难题,他把“钻劲儿”和“不服输”的精神演绎得淋漓尽致,练就了一身真本领,被公司员工称为“百家通”,大家都说:“有难题,找建军。”在停炉检修和扒炉维护的各个时段,他都是第一个钻进炉里测量炉内温度,以血肉之躯感受炉温,若自己受不了,就坚决不让其他人进入炉内,真正做到了哪里有困难就在哪里驻守,哪里有难题就在哪里解决,总是以最快的速度、最优的质量将高温炉按期维护完毕。

长期的工作实践中,他不断提出问题、分析问题、解决问题,多次改进料仓,既节约了成本,又提高了工作效率。他还将叉车改装成加料车,有效减轻了人工加料的炙烤,又极大地提高了劳动效率。工友们一个个看在眼里,记在心上,打心底里佩服他。2012年,他被商南县委、县政府授予“岗位标兵”荣誉称号。

机会总是偏爱有准备的人。出色的机修工作,练就了李建军勤思考、爱钻研的习惯,养成了他敢打敢拼敢闯的精神品质。公司董事长蔡华亮慧眼识珠,坚持“内举不避亲”的原则,大胆起用低学历的内弟,于2017年任命李建军为炉长。从此,李建军开始独当一面。他向孙博、邱荣刚等老炉长老工人虚心请教,与60多名工友推心置腹,逐个谈心,做到知人善用、合理配岗、



李建军在配电室指导工作



载誉而归的李建军

有序倒班。他常说“一家人一条心一起干一定赢”,这“四个一”成为激励员工的警句。

李建军还悉心研究烧法,根据化验结果,反复分析对比不同产地硅矿石的活性和熔点,不断调整各种原料配比,总结出了“依据电耗断产能,依据仪表断炉况,依据炉况断产量,依据通氧断质量”的工作方法。白天,他检视生产线上

的每一道工序每一个环节;夜晚,他翻看各种数据,对比分析,查漏补缺,思考对策。面对高电耗,他思考解决的办法;面对部分次品,他寻找问题所在;面对炉龄不及预期,他谋求出路。公司的炉龄大多在3个月左右,每扒炉一次损失逾百万元。实行李建军提出的烧法后,炉龄普遍延长

至5到6个月,仅此一项每年就节约资金600多万元。他常说:“公司给了我工作,给了我工资待遇,让我成了家买了房买了车,成为一名光荣的产业工人,我就应该多做事情,多干活,对得起自己的良心。”

科技添翼,舞动第一生产力。公司要做大做强,必须抢占科技制高点,向科技要效益。李建军虽然只有初中学历,但他肯动脑、善思考、勇探究、不服输、重执行的犟劲儿,正是科研人员必备的优良品质。他对除尘舱外冷气弯管进行科技改造,极大地降低了舱内和除尘袋内的温度,解决了高温灼人的难题。他设计发明的烟气回收罩装置,能够有效回收倒包时硅水释放的烟气,节约了大量资源,并且做到科学、安全、环保,成为业界首创,更被跨界广泛采用,2017年1月获得商洛市科学技术奖。公司取得的5项发明专利,他都是重要参与者,赢得了大家的一致好评。

炉火正旺,丹心赤诚。陕西省五一劳动奖章每五年评选一次,足以显示出这份荣誉的分量。盛世若熔炉,冶炼出诸如中剑公司一样的高科技民营企业;企业是熔炉,锻造出无数像李建军一样从农民华丽转身成为产业工人的劳动者,用精益求精的工匠精神奏响了时代的主旋律。



# 绿色保定沟

贾建霞

见底的小水库,忽而又又是哗啦啦欢叫着清泉白石,叫人忍不住停车驻足。那些高大的索道、高高低低的水上游乐设施以及扑入眼帘的沉浸式体验项目,足以设想节假日的欢乐景象。

车子缓缓前行,满目的青山、灵动的碧水以及宁静的田园,让人如入世外桃源,竟不知身在何处了。沿路人家房前屋后的樱桃树上,那鲜艳、密集又细碎的果子,让我们如获至宝般欢呼后唤,一齐来到树下,欲一饱口福。因近日多雨,那些未来得及采摘的樱桃,手指一碰就破了,放进嘴里就化了,淡淡的味道甜滋滋的,饱满的汁水很是爽口。

接下来,车子驶入盘山路,真是“一山未了一山迎”,我们的视觉也随着海拔在攀升。眼前的山变小了,一个个山尖冒出来,像点名喊“到”的学生;头顶的天空更高远了,远处的青山因为空气透明度的增大而像水洗般格外清晰,山脊、山洼高的树、低的草,所有的线条和明暗度,都像画上去一般生动自然,是任何妙手丹青都学不来的。路边不太高的树枝上,擎着暗红色的叶芽,那是珍贵的特产香椿,馋得我们三步一下车,五步一停留。听说香椿树就是靠萌芽之后才蹭蹭地往上长的,大自然就是这么奇妙,一边赐予人类稀罕的口腹之欲,一边又利于自身生长和繁衍。

车子驶到山顶,路平缓了,山变小了。在商镇与

寺坪镇交界处的小屋前,我们停下车,先是张大鼻孔猛烈地吸气,吐纳之间,空气清冽得像滤过了一般,顿时身心跟着清爽而健朗起来,“行到水穷处,坐看云起时”大概就是这种感觉吧!

公路还在延伸,我们没打算继续前行,因为下一个镇的山更大路更长。弯道处的山涧,清冽的溪水哗啦啦地流着,真是山有多高水有多长。我不由得想起李白的诗句:“我行至商洛,幽独访神仙。”也许这儿,就适宜神仙居住。

回去的路上,我们约好了农家乐。车一停下,在洗手和缓冲的间隙,饭菜就好了。新鲜的韭菜炒鸡蛋、香椿拌豆腐,用的是我们刚刚采摘的山野食材;黏香的玉米糊汤,地道的炒洋芋丝、辣子调酸菜,是绿色无污染、不含添加剂的家的味道。那一顿饭,我们吃得酣畅淋漓,碗光盘子光。朋友说,每次回到丹凤老家,晚上的睡眠都踏实,一觉睡到天大亮。

其实,保定的山、水、林、洞及清冽的空气,只是商洛山区的一个缩影,茫茫秦岭吐纳的负氧离子,为康养之都做着不可小觑的贡献。保护绿水青山,就是保护我们身边的每一棵草木、每一条溪流、每一处风景。自然是滋养人类生存的必须又有限的资源,守护自然就是守护我们的家园,守护子孙后代的美好未来。



整齐的民居



通村吊桥与休闲步道



村里的口袋公园

乡村360°

保定村文化活动广场